
CITTÀ DI OMEGNA 
Provincia del Verbano Cusio Ossola

_____________

VERBALE DELLA RIUNIONE
del

CONSIGLIO DI QUARTIERE di AGRANO

Il  giorno  12/03/2025,  alle  ore  20.30,  presso  i  locali  della  Sede  del  Consiglio  di 
Agrano P.zza I°  Maggio 2,  si  è  riunito il  Consiglio di  Quartiere di  Agrano nelle  
persone dei Signori:

CONSIGLIERI DI 
QUARTIERE

PRESENTE ASSENTE

BERTOLE’ MARGHERITA Presidente X

RUTTO MAURO X
FRESCHINI JORIS Segretario X

RICHTER THOMAS X

MORGANTI MARCO
Vice 

Presidente
X

Sono  inoltre  presenti:  il  Sindaco  Daniele  Berio,  l’Assessore  Franco  Gemelli, 
l’Assessore Katia Viscardi, il Consigliere Comunale Stefano Strada e il Consigliere 
Comunale Mattia Corbetta.

Assume la Presidenza la Sig.ra Bertolè Margherita, ai sensi degli artt. 36 e 37 del 
Regolamento  Comunale  per  la  Partecipazione  Popolare,  e,  riconosciuta  legale 
l’adunanza, dichiara aperta la seduta con il seguente Ordine del Giorno:

1) Progetto ACQUA NOVARA VCO di realizzazione nuove reti idriche e fognarie

2) Sostegno alla Pro Agrano

3) Calo demografico e iscrizioni alla scuola dell’Infanzia di Agrano

4) Idee e prospettive per lo sviluppo di Agrano, per un paese attrattivo e su misura delle esigenze della 
popolazione

5) Eventuali novità sull’antenna 5G

6) Varie ed eventual

Provvede alla redazione del presente Verbale il Sig. Joris Freschini



VERBALE DELLA RIUNIONE

Dato atto che l’odierna convocazione del Consiglio di Quartiere di Agrano è 
avvenuta  con nota  Prot  0006593 del  05/03/2025,  ai  sensi  degli  artt.  36 e  37 del 
Regolamento  per  la  Partecipazione  Popolare,  recapitata  ai  Sigg.  Consiglieri  del 
Quartiere, alla Presidente ed ai Consiglieri del Consiglio Comunale, al Sindaco ed 
agli Assessori della Giunta Comunale;

Il  Sindaco  Daniele  Berio  e  l’Assessore  Franco  Gemelli  hanno  esposto  il 
progetto di realizzazione di nuove reti fognarie nella frazione di Agrano a opera di 
ACQUA  NOVARA  VCO  S.p.A.  Le  reti  idriche  e  fognarie  della  frazione  sono 
interessate da problematiche legate alla promiscuità di acque nere e acque bianche. 
Ciò ha portato a un’iniziale difficoltà nell’accertare la responsabilità dell’intervento 
tra  la  Regione Piemonte e  ACQUA NOVARA VCO S.p.A. In alcune zone della 
frazione la  condizione degli  scarichi  delle  acque reflue è inoltre  causa di  dissesti 
stradali  ed erosione della abitazioni.  La soluzione a tale problematica si  prospetta 
nella realizzazione del progetto in oggetto, presentato a febbraio 2025 dopo circa due 
anni di incontri tra il Comune di Omegna e gli enti interessati. Nel 2025 dovrebbe 
concludersi la fase esecutiva, mentre i lavori di realizzazione dovrebbero svolgersi 
nel  biennio  2026/2027.  Nello  specifico  si  tratta  di  un  progetto  di  circa  euro 
480.000,00 a  carico di  ACQUA NOVARA VCO S.p.A.,  per  la  realizzazione del 
quale  si  stimano  circa  17  settimane  effettive  di  lavori.  Il  Consigliere  Comunale 
Stefano Strada ha affermato che la passata amministrazione aveva già ottenuto un 
riscontro da ACQUA NOVARA VCO S.p.A. sulla risoluzione della problematica, 
ma i lavori erano stati bloccati a causa dell’epidemia di SARS-COVID-19. 

Il progetto esposto prevede la sostituzione delle condotte con miglioramento 
del servizio e riduzione delle perdite, e l’incanalamento degli scarichi delle acque 
nere nella zona in prossimità di Via Fontanelle.  ACQUA NOVARA VCO S.p.A. 
procederà con i lavori di sostituzione delle tubatura fino al confine delle proprietà 
private.  Sono stati  quantificati  nel  numero di  venticinque gli  immobili  interessati 
dall’opera, per i quali i proprietari dovranno procedere a loro carico all’allaccio e 
all’eventuale  separazione  tra  acque  nere  e  acqua  bianche,  nel  caso  in  cui  tale 
divisione  fosse  assente.  ACQUA  NOVARA  VCO  S.p.A.  ha  garantito  che  si 
relazionerà  con  i  proprietari  summenzionati  e  che  i  disagi  alla  popolazione 
conseguenti ai lavori saranno gestiti con la massima trasparenza. Il Sindaco Daniele 
Berio ha inoltre esplicitato l’intenzione di approfittare della manomissione del manto 
stradale connessa all’opera per procedere con la posa di pavimentazione di pregio in 
pietra perlomeno nella Piazza 1° Maggio, a carico del Comune di Omegna.

In data 18/02/2025 la Pro Agrano ha proceduto a eleggere il nuovo Consiglio 
Direttivo. Si è esplicitato l’interesse a creare sinergia tra la Pro Agrano e il Consiglio 
di  Quartiere.  Il  nuovo  Consiglio  Direttivo  si  è  detto  disponibile  a  incontrare  il 
Comune  di  Omegna  per  discutere  in  merito  alla  Convenzione  in  essere  per  la 



manutenzione del verde nella frazione. L’Ing. Mauro Rutto ha esposto il progetto di 
realizzazione di pavimentazione artistica del campo da basket presso il parco giochi 
di Agrano grazie al finanziamento dell’associazione Pro Agrano.

Relativamente al calo demografico e a eventuali iniziative per lo sviluppo della 
frazione vige un certo pessimismo. Ci si è limitati a esporre le cause e le conseguenze 
di tale fenomeno con un generale senso di impotenza.

Alcuni  cittadini  hanno rinnovato  l’interesse  legato  a  un  evento  informativo 
concernente gli eventuali pericoli per la salute della nuova antenna a tecnologia 5g 
posizionata in località Pescone. Segnalo che mesi fa avevo contattato dei professori 
universitari i quali si erano resi disponibili a esporre la questione nell’ambito di un 
evento  divulgativo  incentrato  su  tale  tema,  ma  l’iniziativa  non  aveva  trovato 
attuazione perché avevo riscontrato un certo disinteresse e poiché gli ospiti segnalati  
da  terzi  avanzavano  richieste  economiche  e  logistiche  che  come  Consiglio  di 
Quartiere non eravamo in grado di assecondare. L’Assessore Katia Viscardi si è resa 
disponibile  a  proporre tale  evento nella  prossima programmazione dei  corsi  Uni3 
patrocinati dal Comune di Omegna, a condizione però che i relatori siano personalità 
riconosciute dalla comunità scientifica e sulle quali non pendano provvedimenti per 
gravi  inosservanze  del  codice  deontologico  della  categoria  professionale  di 
riferimento.

Il  Comune  di  Omegna  continua  a  monitorare  la  situazione  giuridica  legata 
all’ex Città dei Ragazzi, immobile di proprietà di una società sulla quale gravano 
provvedimenti legati a reato di tipo mafioso. Oltre a ciò la suddetta società è soggetta  
a procedura fallimentare ancora in corso, per la quale si attendono sviluppi. Alcuni 
cittadini  hanno  espresso  preoccupazione  relativamente  al  fatto  che  nell’immobile 
fosse presente dell’amianto. Chiedono pertanto che si  accerti  se tale materiale sia 
stato rimosso o sia stato incapsulato, e in quest’ultimo caso in quale condizione si  
presenti l’involucro protettivo.

Infine  una signora  che organizza  il  Centro  Estivo ad Agrano ha  chiesto  la 
possibilità,  finora  negatale,  di  utilizzare  anche  per  luglio  (per  giugno  le  è  già 
permesso) il pulmino comunale adibito al trasporto scolastico. Sindaco e Assessori si 
sono resi disponibili a informarsi sulle motivazioni di tale preclusione.

La seduta, concluse le attività, si chiude alle ore 22,45.

                                                                                               Il Verbalizzante

Joris Freschini
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